Природознавство.  3 клас
Тема.    Кругообіг  води в природі
Мета.      Формувати уявлення  про умови перетворення води з одного стану в інший, про кругообіг води в природі, про охорону води.         Розвивати вміння аналізувати природні явища, робити висновки. Виховувати бажання економно використовувати воду і бережне ставлення до неї.

Обладнання. Хмарки, Сонце, Краплинки, Земля, Водойма, Квітка – наочність для розповіді казки, малюнок-схема „Кругообіг води в природі”, ребуси, таблиця до методу „ПРЕС”,  картки з тестами, додатковою цікавою інформацією, ілюстрації природи, магнітофон, касета з шумом води.
Тип уроку. Комбінований
Хід уроку

І. Організація початку уроку

Ось дзвінок нам дав сигнал  -

Працювати час настав.

Тож і ми часу не гаймо,

Урок природознавства починаймо.

ІІ. Робота по щоденниках спостережень

1. Бесіда з елементами розповіді

· Яка зараз пора року ?

· Підберіть влучні слова, які б відповідали на питання яка ? і

    характеризували б „осінь”. Наприклад, осінь –золотокоса...

    ( різнобарвна, щедра, чарівна, золота, багряна, розкішна...)

[image: image1.wmf]- Назвіть осінні місяці !

- Розгадайте ребус  (                   , опад )

- Поясніть, як ви розгадали.

- Як ви гадаєте, чому це саме слово зашифроване ?

  ( Бо розпочався листопад )
          Його ще називали в народі, і зараз дехто називає, падолист 
(  сама назва говорить за себе ), листогній ( чому ? ), сніговій

 ( чому ? ), коваль ( чому ? ), ворота зими, бо за багатовіковими    

 спостереженнями, перехід від осені до зими відбувається переважно 4 листопада ( тобто завтра ), на „Казанський день” – це релігійне свято. На святкуванні Казанської Божої матері прощались з теплом: з цього дня тепло морозу – не указ.            

     Якщо дозволяли умови, або пізніше, влаштовували свято першого снігу, оглядини зими. Всі прагнули злагоди. До речі, тоді вперше виходили на люди молоді пари, які побралися золотої осені. Для них влаштовували особливий санний поїзд. Цього ж дня збиралися сім’ями, гуляли, веселились. Тобто братались, тому листопад називали „братчини”. Після Казанської відходили польові роботи. А ви звернули увагу на працю людей зараз?
    Є така прикмета: „Якщо на 4 листопада небо заплаче, то вслід за  дощем  зима  прийде”.  Зробіть для себе спостереження.

    Ось бачите скільки в листопада назв. Хоч в Україні не завжди відповідає він падолисту.  Скоріше така назва більше підходила б жовтню. У давнину ( за часів Київської Русі ) останній місяць осені називали „груднем”, а сучасний грудень – „студнем”.
    Листопад, в народі кажуть, жовтню – син, а зимі – рідний брат. Ця назва є в інших  народів. Наприклад, в білорусів – це „лістопад”, чехів – „лістопат”. Назва цього місяця не потребує пояснень. В цю пору з дерев опадає останнє листя.

· А на яких деревах ще є листя ?
2. Аналіз погоди

· Охарактеризуйте  погоду сьогоднішнього дня. Відкрийте щоденники спостережень.

·  Який стан неба ?

· Як змінився колір неба ?

· Як змінилася висота сонця ?

· Як воно світить ?

-   Чому кажуть: „ Листопадовий день, що заячий хвіст ” ?

· Як змінилася температура повітря ?

· Яка температура сьогодні ?

· Порівняйте температуру за три дні (1,2,3 листопада )

· Відгадайте загадку .

 ? Пливе рікою без човна,

    Без віника мете дорогу,

    Та без рук

    Згинає деревця додолу. ( Вітер )

· Як здогадалися ?

· Які опади ? Інші явища ?

· Коли випав перший сніг ?

ІІІ. Перевірка домашнього завдання

1. Індивідуальна робота
а) робота по тестах ( Додаток 1 );

б) робота біля дошки – складання таблиці „ Стани води ”

Вода в природі

    Рідка                             Тверда                         Газоподібна
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   Дощ                                 Сніг                            Водяна пара

 Туман                              Крига 

  Роса                             Бурулька

                                        Айсберг

                                           Іній

                                           Град

Додаткове питання: - Що таке айсберг ? ” 

( Айсберг – велика пливуча льодова гора, що відкололася від материкового льодовика і сповзла в океан чи море. Висота : 40-60 км, довжина приблизно 160 км.)  
2.Фронтальне опитування
 -  Що таке розчин у воді ?

 -  Які речовини розчиняються у воді ?
 -  Які не розчиняються ?

 -  Назвіть природні розчини.

 -  Що таке водяна пара ?

   -  За якої умови вода з рідкого стану переходить у газоподібний ?

 - Що потрібно, щоб водяна пара перетворилася у рідину ?

 - З рідкого стану у твердий ?

 - Що таке замерзання ?

 - За якої умови вода з твердого стану переходить у рідкий ?

  (  Збираються картки з тестами,  перевіряється робота, оцінюється )

Додаткові питання : - „ Чому мокра білизна висихає ? ”

                           - „ Чому дошка швидко становиться сухою, хоч             

                                ви її часто протираєте мокрою ганчіркою?”

                           -  „ Куди зникає вода з калюжі ? ”

ІV. Повідомлення теми і мети уроку

- Розгадайте ребус.             да    ( Вода )

- Поясніть ?

- Отже, на сьогоднішньому уроці ми з вами будемо говорити про воду, а саме про перетворення води в природі, кругообіг і з’ясуємо, що це за явище, як слід ставитись до води  і чому . ( Тема записана на дошці )

V. Актуалізація опорних знань учнів

 - Відгадайте загадки.

1. Я вода і на воді плаваю . ( Лід )

2. Що росте догори  корнем ? ( Бурулька )

3. Намистинки нові

Ніч згубила у траві.

Вранці сонечко устало –

Намистиночки зібрало. ( Роса )

· Про який стан води не згадувалось у загадках ?
VІ. Мотивація навчальної діяльності учнів

     Переходи з одного стану в інший відбуваються як і в штучних умовах так і в природних.

· Чи такі процеси постійно відбуваються ?
· Висловіть свої думки за таблицею ( метод  „ПРЕС” )

Я вважаю,...

                                             Тому що ,..

Наприклад,..

                                             Отже,..

· Чому перехід в природі з одного стану в інший називається кругообігом ?
· Що означає це слово ?

· З яких слів складається воно ?
VІІ. Вивчення нового матеріалу 

1. Розповідь про кругообіг у казковій формі                             

„ Подорож Краплинки”

( використовую наочність для казки )

    Рано-вранці  на квітці Троянди прокинулась Краплинка роси.

        - Як я тут опинилася ? - подумала Краплинка. - Увечорі я була високо  в небі. 

       І захотілося їй знову туди.

      Пригріло Сонечко. Випарувалась Краплинка. Піднялася високо-високо у блакитне небо до самого Сонечка. А там тисячі інших Краплинок. Зібрались усі в темну Хмару і затулили світло.
       - Чому це ви заховали мене від людей ?- розгнівалось Сонечко. Почався справжній бій ! Злякалася Хмара і розсипалась. Пішов дощ. Упали Краплинки на Землю.

· Дякуємо  вам, Краплинки,- промовила Земля, Водойма і Троянда.- Ми скучили за вами !

А рано-вранці на квітці Троянди знов прокинулась Краплинка роси.

- Так як мандрувала Краплинка ?
2. Читання  учнями вірша „Кругообіг води”

Бутрім Валентини Леонідівни

 -  Поясніть вислів „ Далечінь небесна, неозора  ! ”

( Неозора – яку не можна осягнути поглядом, дуже велика щодо розміру )                                         

                                               Відпустила сива хмара-мати

                                                                         Донечок-сніжиночок своїх. 
Відпустила трохи погуляти,

У танку веселім покружляти,

А сама дивилася на них.

Почали сніжинки танцювати,

Над землею весело кружляти,

Доки не попадали від втоми

Та й лягли на землю спочивати. 
І даремно їх чекала мати -

Не вернулись донечки додому.

І хмаринка стала сумувати.

Сонечко ласкаве вранці встало,

Хмарка про біду йому сказала.

Пожаліло сонечко хмаринку,

Промінець гарячий їй послало,

І від нього соннії сніжинки

Враз прокинулись, заплакали й розтали.
Талою водою вони стали.

Сонечко все більше припікало,

Промінці на землю посилало.

Чи від сонця, мабуть, чи від горя,

Та водиця тала висихала.

Тепла пара піднімалась вгору,

В далечінь небесну, неозору.

Поки піднялась, похолодало,

Бо вже сонце за лісок сідало.

Високо здіймалась в небо пара,

Там її чекала мати-хмара.

Пара все сильніше замерзала,

Доки знов сніжиночками стала.
   ( Можна знов спочатку все читати. )

· Порівняйте казку і цей вірш.
Фізкультхвилинка.

Добре те, що сонце світить ! ( Руки піднімають вгору )

Добре те, що віє вітер ! ( Імітують коливання дерев од вітру )

Добре те, що ось цей ліс ! ( Присідають )

Разом з нами ріс і ріс ! ( Повільно підіймаються, показуючи, як ростуть дерева )

Добре те, що в нашій річці ( Руки піднімають вперед, долоні назовні )
Синя, не брудна вода ! ( Імітують плавання )

І мене матуся рідна ( Крокують на місці )

Після школи зустріча . ( Плескають в долоні )

Добре гратись надворі ! ( Стрибають )

Добре вчитися у школі ! ( Сідають за парти )

Добре плавати в ставку ! ( Імітують плавання )

Добре те, що я живу ! ( На слово „я” руками показують на себе, потім піднімають вгору )
3. Складання схеми в зошитах
                                                             Хмара



            Пара                                     Дощ
                                                                                    Сніг

                                                                                    Град

                                      Земна поверхня
                                           Водойми

                                           Рослини

( Кругообіг – рух води по кругу )
4. Узагальнення, формування висновку
· Що таке кругообіг ?

    Перетворення води з одного стану в інший і перенесення з одного місця в інше називається кругообігом.
5. Слухання касети „Шум води ”

· Послухайте і скажіть, що ви уявили  ?
· У селі теж є цілюще джерело – криниченька. Оберігайте її !

· „ До доброї криниці стежка утоптана ! „ – кажуть у народі. 

Є прислів’я „ Не брудни криниці, бо схочеш напитись водиці ”.

Багато загадок, приказок, віршів, казок, оповідань, легенд, пісень складено про воду. На уроках читання ми вивчали розділ „Цікава книга природи” і читали твори про воду.

· Згадайте, яке оповідання Олеся Донченка про воду  ? ( „Лісовою стежкою” ) - Хто ж ішов лісовою стежкою ? – Чим вона довго миливалася ? – Як ви гадаєте, яке ставлення героїні до води ?
 А зараз послухайте уривок з пісні „ Криниця людяності „ 

( сл. В.Гутник , муз. М.Свидюка ) :
Криниці людяності, чисті і святі,

Вода цілюща треба кожному в житті,

Аби душа добром і совістю цвіла,

Ми до криничного прямуєм джерела.

· Як ви розумієте ці слова ?

· Отже, чиста криниця порівнюється з чистою, щедрою душею.

Вода – безцінний дар природи, колиска життя на землі.
6. Опрацювання тексту „ Вода має бути чистою ”

    Ст. 97-98 ( не читати останнього абзацу ).

    1. Пояснення слова „танкер” – це самохідне судно для перевезення рідких речовин ( нафти ) без тари в спеціальних ємкостях .

2. Читання учнями.
3. Бесіда.

· Як люди запобігають забрудненню води ? Що вам можна робити ?
· Які б ви ще поради дали ?

· Я б хотіла наголосити :

„ Не пийте воду з річки, ставка, не їжте снігу, льоду. Бо це небезпечно для здоров’я. Я хочу, щоб кожен з вас був здоровий, як вода”.
    Отже, турбота про чисту воду на кожний день – одна з перших завдань  людей. Існує Закон про охорону навколишнього середовища, в якому значне місце відводиться охороні води.

7. Опрацювання інформації „Цікаво знати” по групах А, Б, В.

                            (Додаток 2)

     а) читання;

     б) обмін інформацією

VІІІ. Закріплення та осмислення учнями знань

1. Розповідь учнями, як відбувається кругообіг води в природі
  ( по малюнку-схемі  в підручнику , ст.96 )

2. Оцінювання ситуацій:

    а) Мама попросила Дмитрика закрити кран, з якого капала вода. Хлопчик відповів : - З нього тече тільки краплинка.
Запам’ятайте !  Якщо з крана постійно капає вода, то протягом місяця марно витікає 400 літрів води.

Прислів’я. Закрути міцніше кран, щоб не витік океан.

    б) Дівчинка приїхала до бабуся, яка живе на березі річки. Позамітавши подвір’я, Оленка висипала сміття у воду.
ХІ. Домашнє завдання. Оцінювання.
    Ст.96-98 – читати, відповідати на запитання;

    Ст. 34 ( в зошиті ) – опрацювати „Охорона води ”,

вести щоденники спостережень, зверніть увагу на погоду завтрашнього дня.

Х. Підсумок уроку

· Чому ж вода – вічна мандрівниця ? ( Використанння таблиці  методу „ПРЕС” )

( Відкривається дошка – ілюстрації природи. )

· Послухайте звернення до кожного з вас :
Поглянь, дитино, все довкола

Так щиро посміхається тобі:

І сонце, й  небо, ліс і поле –

Ти теж у відповідь їм посміхнись.

Ти привітайся з днем чудовим,

З пташками, травами, струмочком голубим,

І знай усе це є природа,

Ії люби, примножуй, бережи !

· До чого закликає вірш ? ( Любити, цінувати, примножувати ) .
ТЕМА  „ВОДА"
1. Більша частина поверхні Землі:
а)  вкрита водою;
б) сушею
2. У скількох станах вода перебуває в природі :
а) одному стані ;
б) двох;
в) трьох
3. Властивості води такі:
а) текуча, немає власної форми, прозора, безбарвна, без запаху, без смаку ;
б) зі смаком, із запахом;
в) не набуває форми посудини, в яку її наливають
4. При нагріванні вода :
а) розширюється;
б) стискається
5. У воді розчиняються:
а) крейда, глина ;
б) олія, бензин;
в) цукор, питна сода, сіль
6. Випаровування - це:
а) перетворення води-рідини на пару;
б) перетворення води з рідкого стану у твердий при температурі нижчої від 0°
А
:

Найбільшою річкою України є Дніпро . Із загальної довжини - двох тисяч одного кілометра ( 2001 км )  на Україну припадає дев'ятсот вісімдесят один кілометр ( 981 км ).•
'                       ,

Найбільше море, що омиває Україну, є Чорне море, яке має
площу близько 420 тисяч квадратних кілометрів ( 420000 кв.км ).
У Чорне море впадають ріки Дунай, Дніпро, Дністер, Південний Буг.
Б

Струмочки, річки й ріки зносять розчинені водою речовини до   морів,   океанів.
Морська вода містить у собі майже всі елементи, що існують у природі. У ній є йод, кальцій, залізо, мідь, срібло, золото та інші. Понад   шістдесят   елементів     знайшли   вчені  в  морській воді. Найбільше у морській воді куховарської солі.  Тому вода в морі солона.  Між іншим,  кров людини та тварин за своїм складом близька до морської води.
в
     Води на Землі багато, але більшу її частину становить солона
вода морів і океанів.  А людям потрібна прісна вода. її на Землі мало.
На кожні 100 літрів води припадає менше 2 літри прісної.
3 кожним днем чистої води на Землі стає все менше.
    Отже, воду треба берегти  !
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